

Внеклассное мероприятие «Освобождения Кубани от немецко- фашистских захватчиков»

(для учащихся 6-9 классов коррекционной школы)



Сценарий подготовила:
учитель истории
ГКОУ КК школы-интерната г. Темрюка
Головань Елена Анатольевна

Цель мероприятия: дать учащимся представление о героическом прошлом Кубани, об освобождении Краснодарского края от немецко-фашистских захватчиков.

Задачи:

- воспитание чувства патриотизма и любви к своей малой Родине;
- воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны;

Оборудование: компьютер, видеопроектор.

Ход мероприятия:

1 ведущий. Здравствуйте, дорогие ребята! Мы рады приветствовать Вас на нашем классном часе.

В этом году наш край отмечает очень важное и знаменательное событие – 80-летие со дня освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков

2 ведущий . Освобождение Кубани - одно из важнейших событий Великой Отечественной войны. Оно имеет особое значение не только для нашего края, но и для всей страны. 80 лет назад, в октябре 1943 года, войска Северо-Кавказского фронта отбросили противника от Таманского полуострова и окончательно освободили Кубань.

1 ведущий . Давайте немного вспомним как всё начиналось.

22 июня 1941 г. в 4 часа утра без объявления войны фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Для осуществления плана нападения и уничтожения СССР под кодовым названием «План Барбаросса», выделялась армия вторжения общей численностью 5,5 миллионов человек.

Так началась Великая Отечественная война, которая продолжалась 1418 страшных дней и ночей.

2 ведущий. Весной 1942 г. фашисты предприняли мощное наступление на юг. Враг приблизился к границам нашего края. На Кубань пришли страшные дни оккупации и террора. Фашисты убивали людей и уничтожали целые населённые пункты.

На сцену выходят учащиеся, читают стихи

1 учащийся. Кубань, тебя фашисты захватили

Однажды летом жарким и сухим.

В станицы, в города они вступили,

Но ты, Кубань, не покорилась им.

2 учащийся. Рвались фашисты к нефти, газу, хлебу,

Наш чернозём в вагонах вывозили,

Но каждый день взлетали они к небу,

Подрыв составов партизаны проводили.

1 учащийся. С врагом сражались яростно, достойно,

И в Краснодаре, и в Новороссийске,

Ни днём, ни ночью не могли спокойно
Прожить фашисты на земле российской.

2 ведущий. Все, кто мог носить оружие, уходили в армию, вступали в истребительные батальоны, партизанские отряды, подпольные группы.

1 ведущий. Активную борьбу с врагом вели партизанские отряды. В нашем крае их было создано 86. За время оккупации края с августа 1942 по октябрь 1943 года партизаны и подпольщики Кубани уничтожили 12 тысяч вражеских солдат и офицеров, взорвали 57 мостов, 307 вагонов, 7 складов с боеприпасами, огромное количество техники и линий связи. Уже в 1943 году 978 партизан были награждены орденами и медалями.

2 ведущий. Борьба с врагом нарастала день ото дня.

Изгнание фашистов с Кубани началось зимой 1943 г. В наступление против гитлеровцев перешли войска Северо-Кавказского фронта. Наступление по освобождению Северного Кавказа началось 1 января 1943 года. Уже 4 января был освобожден Нальчик, 11 – Пятигорск и Минеральные Воды, 21 – Ставрополь, 24 – Армавир, 29 января – Майкоп, а 4 февраля советские войска вышли на ближние подступы к столице Кубани – Краснодару. В феврале были освобождены практически все города и станицы Кубани.

Учащийся читает стихи

Из холодной тьмы кустами
Проступали берега.
Шли кубанцы вдоль Кубани-
Наступали на врага.
Шли в атаку, на рассвете-
Только зорька занялась.
За свои родные степи,
За свою родную власть!
Слева — вражьи пулеметы,
Справа — плавни — не пройти!
Рядового первой роты
Пуля встретила в пути.
Но в бою, забыв о ране,
Он сражался как герой...
За рекой, в седом тумане,
Ждал солдата дом родной...

2 ведущий . Наши войска предприняли попытку освободить Новороссийск. В районе посёлка Станичка 4 февраля высадился десант под командованием Цезаря Львовича Куникова. В эту ночь, холодную и ветреную отряд особого назначения, состоявший только из добровольцев осуществил рискованную операцию по созданию плацдарма в районе Мысхако («Малая земля»).

Борьба на этом кусочке суши (около 30-и кв.м.) продолжалась более семи месяцев. Авиация и артиллерия немцев перепахали буквально всё, ни осталось ничего живого – даже деревья и трава были выжжены, лишь советские воины продолжали сражаться. Только с апреля против малоземельцев были сосредоточены 4 пехотных дивизии, более 500 орудий, несколько десятков танков, до 1200 самолётов, флотилия сторожевых кораблей, торпедные катера и подводные лодки. Но наши не просто выстояли. Они превратили Малую землю в большую могилу гитлеровцев.

1 ведущий. Много моряков пало смертью храбрых. Родина высоко оценила подвиги героев-малоземельцев. Более 6000 отмечены высокими правительственными наградами, 21 воин был удостоен звания Героя Советского Союза. На месте сражения был воздвигнут мемориальный комплекс, а городу Новороссийску присвоено звание Города-героя.

2 ведущий. 12 февраля 1943 г. был освобожден Краснодар. Ликованию народа не было предела. Много бед принесли фашисты столице Кубани.

Но освободить всю Кубань в начале 1943 г. не удалось. Шли ожесточенные бои, в том числе и авиационные. Советские лётчики использовали новые приёмы воздушного боя и сбивали множество вражеских машин. Известно немало примеров доблести наших лётчиков. А. И. Покрышкин, который, который жил в Краснодаре, не раз отличался в боях с вражескими самолетами. За время войны он совершил 600 боевых вылетов, принял участие в 156 воздушных сражениях и сбил 59 вражеских самолётов. Покрышкин стал трижды Героем Советского Союза.

1 ведущий. Во Вторую мировую войну на фронт ушли не только молодые семнадцатилетние парни, но и девочки-студентки. Юные красавицы, которые еще вчера готовились к экзаменам, встречались с парнями и мечтали о свадебном платье, сегодня боролись за жизнь своих соотечественников и свободу Родины. Кто-то из отважных девушек стал военной санитаркой, кто-то – разведчицей, кто-то – пулеметчицей, а кто-то - военной летчицей. Боролись с фашизмом они наравне с мужчинами, зачастую в одном полку.

2 ведущий . Самым известным и при этом единственным женским полком в отечественной и мировой истории является 46 гвардейский женский полк ночных бомбардировщиков, ласково именуемый регулярной армией Советского Союза «Дунькиным полком» и со страхом прозванный, фашистскими солдатами «Ночными ведьмами». В мае 1942 года полк прибыл на фронт в составе 115 девушек. Так как обмундирование маленьких размеров в СССР не выпускали, летчицы были вынуждены носить форму с мужского плеча и обувь 41–43 размеров. Только в середине войны полк получил нормальное обмундирование.



1 ведущий. Летали девушки-лётчицы на самолётах У-2. «У-2» – это легкий фанерный самолетик. Он загорался при малейшем контакте с огнем. Медлительные машины, предел скорости которых был чуть выше 100 км/ч, набирали высоту до 500 метров, но в умелых руках девушек-летчиц превращались в грозное оружие. Для того, чтобы на борт поместилось большее количество бомб, девушки не брали с собой даже парашюты, а из оружия имели при себе только пистолет ТТ. Бомбы сбрасывали в ручную. Всего они сбросили на головы фашистов более 3000 тонн бомб.



2 ведущий. Настоящим боевым крещением девушек можно считать операцию по прорыву «Голубой линии». Так назывались боевые действия в Новороссийске. Освободив Таманский полуостров, 46 гвардейский женский полк ночных бомбардировщиков получил прозвище «Таманский». Здесь бои были самой кровавой операцией за всю историю существования «Ночных ведьм». Полк понес неопределимые потери: 32 лётчицы отдали свои жизни за свободу. В одну только последнюю ночь июля 1943 года в лучах прожектора полк потерял 8 военнослужащих и 4 экипажа. Женский авиационный полк ночных бомбардировщиков внёс неоценимый вклад в победу над врагом.

1 ведущий. За время оборонительных и наступательных боев (август 1942 - сентябрь 1943 года) на территории Кубани погибло более 120 тысяч

советских солдат и офицеров, 12 воинов повторили подвиг Александра Матросова и были посмертно удостоены звания Героя Советского Союза.

2 ведущий . Отступая, фашисты хотели превратить Кубань в совершенно негодную на долгое время, необитаемую, пустынную землю, где в течение месяцев будут происходить взрывы мин и снарядов. Огромные разрушения произведены фашистами в Краснодаре, Кропоткине, Тихорецке, Ейске, Майкопе и других городах. Были опустошены красивые, утопающие в зелени станицы. В Германию были вывезены машины, скот, другие ценности колхозов и совхозов.

1 ведущий. Но ни с чем несравнимы людские потери. Тысячи людей остались без крова. Более 30 тысяч 16 – 17 – летних юношей и девушек было угнано на каторгу в Германию. На Кубани погибло 60 тысяч женщин, детей и стариков. Около 30 тысяч из них мученически погибло в машинах-душегубках..

2 ведущий. За одного убитого партизанами немца расстреливалось до 40 заложников. С территории края было вывезено в Германию 130 581 человек, в том числе 81 089 женщины, 38 022 ребенка в возрасте до 16 лет.

Для Краснодарского края, как и для всей страны, эта война стала страшным испытанием. С июня 1941-го по июль 1942 года на фронта победы ушел каждый пятый житель края. Это были очень страшные события для нашей родной Кубани. События, о которых мы должны и будем помнить всегда!

1 ведущий. На этом наше мероприятие подходит к концу. Спасибо за внимание.